

LA PROVINCIA

SEMANARIO CONSERVADOR

Precios de suscripción:

En Soria: una peseta trimestre.—Fuera de Soria: 1,25 id.—América: 2,50 id.

Número suelto 5 céntimos.

ADMINISTRACIÓN: COLLADO, 30,

Se publica los martes.—Director: D. León del Río.

Pago adelantado.

Para anuncios, reclamos, y esquelas fúnebres, dirigirse á la Administración.

Número suelto 5 céntimos.

REDACCIÓN: CONDE DE GÓMARA, 4,

Á vuelta pluma.

La ruptura de los exministros liberales, las huelgas de Reus y los preparativos electorales, dando entrada en las Cortes á los representantes carlistas, son los hechos alrededor de los cuales giran los comentarios en la semana. El primero, no por previsto es menos sensible. El espectáculo que están dando ante el país los primates del partido liberal, aunque otra cosa digan Auñón y Núñez de Arce, no demuestra en nada la sensatez y cordura del partido.

Uniéranse en apretado haz, defendieran con entusiasmo la bandera, un programa concreto, fuera este ó el otro, pero un solo programa, dieran de lado á aspiraciones personales de orden secundario para mirar solo y exclusivamente á la propagación de las ideas y entonces pudiera decirse con razón que el espectáculo era hermoso; pero, cuando lejos de tal proceder lo que se trasciende con dejos de escándalos domésticos, lo que se exterioriza con apariencias de honda perturbación y

cismas grandes son choques entre los prohombres, desautorizaciones mutuas de unos á otros y aspiraciones de todos á la jefatura, como está sucediendo, no puede decirse sin detrimento de la propiedad de lenguaje, ó como no sea con refinada ironía, que el partido liberal, como dijo el autor de «El vértigo», está dando pruebas de sensatez y cordura.

La huelga de Reus vuelve á poner sobre el tapete la eterna cuestión entre el capital y trabajo. Cuestión trascendentalísima, que á veces parece algo alejada, pero que es para surgir con más fuerza y violencia y reclamando con más apremio una solución. No puede negársele la importancia que reviste y seguramente el Gobierno conservador se preocupa de ella y ha de atenderla con sinceridad. La prudencia más vulgar aconseja, no el estudio, sino el abordamiento resuelto y de frente de tan magno problema y en verdad que no es la imprudencia la característica del partido gobernante.

La resolución de los carlistas de acudir á los comicios es signo halagüeño de tranquilidad en el país. Mejores batallas pueden librarse para su causa en el Parlamento que

fuera de él; y como las escaramuzas en aquél son menos peligrosas para la patria que en los campos, la paz pública irá ganando con la decisión del Pretendiente.

La verdad sospechosa.

Llevaban á enterrar dos granaderos. Al soldado andaluz Fermín Trigueros. Embrollón sin igual, que de un balazo, Cayó sin mear ni pie ni brazo. —Hola sepultureros! —Les dije un oficial: ¿murió ese tuno? —Murió (contesta de los dos el uno). Aquí Trigueros en su acuerdo torna, Y oyendo la expresión, dice con sorna: —Lo que es por la presente, Me figuro que vivo, mi teniente. A lo cual replicó su camarada: —No sé. —No dé V. á Fermín crédito en nada: Siempre embusteró fué: su fin es cierto, Pero aún miente el bribón después de muerto. —Quien falte á la verdad, con eso cuente: Dirá que hay Dios y le dirán que miente.

HARTZEMBUSCH.

COMISIÓN PROVINCIAL

Acuerdos adoptados por dicha comisión en sesión de 30 de Enero de 1903.

Acordó conceder los prohijamientos de los expósitos Hilarión de San José, Santiago de San Miguel, Francisca López y Eduardo Tudela de la Iglesia, solicitados por Modesto Rodrigo, Manuel Matute,

Celestino García y Enrique Merino, en unión de sus respectivas esposas.

Dispuso se reclamen antecedentes para resolver acerca de la renuncia que del cargo de Concejal del Ayuntamiento de Almenar, ha presentado D. Tiburcio Torre, por haber sido nombrado Juez municipal.

Admitió en el Hospital de esta ciudad, en clase de observación, al vecino de Villaseyas Bernardo Chacobo Fusta, que padece de enajenación mental.

Informó en sentido favorable el expediente instruido por el Ayuntamiento de Tardajos, solicitando se exceptúe de la venta la dehesa boyal del pueblo.

Evacnó otros informes interesados por el Sr. Gobernador.

CRÓNICA AGRÍCOLA

Una nueva aplicación agrícola del hollín.

El hollín de chimeneas contiene cantidades variables de nitrógeno, bajo la forma de amoníaco, lo cual se da valor como abono, y por cuya razón se ha venido usando desde hace tiempo con este objeto. Además su color oscuro y el finísimo estado de división en que se encuentra la materia carbonosa que constituye la mayor parte de su masa influyen de una manera notable en la modificación de las propiedades físicas del suelo, puesto que aumenta en poder absorbente para los rayos solares y el poder retentivo de la humedad.

El hollín contiene también materias

meros; disfrutaban generalmente la asignación de dos ducados diarios que les eran pagados del fondo de propios de sus respectivas ciudades. El Rey había de oírles benignamente y recibir sus peticiones, así generales como particulares, respondiéndolas y cumpliéndolas de justicia. Contra los Procuradores en Cortes, estando en ellas, no podía incoarse querella ni demandas, ni podían ser apremiados á dar fiadores á no ser por las rentas, pechos ó derechos reales, ó por maleficios ó contratos hechos en la Corte después de haber llegado á ella.

Para las Cortes de 1563 se dirigió á nuestra ciudad la siguiente carta de convocatoria:

«D. Felipe II. etc. Concejo, justicia, regidores, caballeros, escuderos, oficiales y omes buenos de la noble ciudad de Soria, salud y gracia: Ya sabeis lo que en las últimas Cortes que celebramos en la ciudad de Toledo el año pasado de mill y quinientos y sesenta, se propuso y trató con los procuradores de las ciudades y villas destos reinos, que allí se juntaron, cerca del estado y término en que las cosas de la christiandad y nuestras se hallavan, y de lo que por entonces se ofrecía que tratar; y estos reynos continuando y prosiguiendo la antigua fidelidad y

Soria en las Cortes de Castilla

DE

1563.

empireáticas, procedentes de destilación seca del combustible de donde procede que tiene propiedades antisépticas muy energicas, y por esta razón sin duda se ha ensayado para combatir la filoxera, resultando según aseguran los que han usado este económico insecticida de una eficacia absoluta.

Repetimos lo que en varias ocasiones hemos dicho con respecto á remedios semejantes, sin que pueda confiarse ni mucho menos en que se ha de hallar en el hollín el medio eficaz de combatir la filoxera, debe ensayarse este sencillo procedimiento, pues desde luego la viña recibirá más beneficios que perjuicio con la aplicación de una materia que al cabo y al fin tiene principios nutritivos para las plantas, y además contiene así mismo producto de propiedades insecticidas, siendo, por lo tanto, racional su empleo. La cantidad empleada es de un litro y medio de hollín por cepa enterrado alrededor de la planta á fines de invierno.

EL POBRECITO DE CRISTO

Con este nombre designan las gentes á un hombre singularmente maravilloso, que en estos momentos recorre los pueblos de la provincia de Huelva y que por su traza, carácter y género de vida parece evocación viviente de aquellos santos populares de la Edad Media que con la austereidad de sus penitencias, el heroísmo de sus virtudes y los fervores de su caridad extraordinaria admiraron al mundo y hoy son motivo de desdenosa lástima ó envenenada burla para la triunfante incredulidad de nuestro siglo.

Su semblanza.

Un venerable párroco de la citada provincia de Huelva, en cuya casa pernoctó el extraordinario penitente uno de los pasados días, nos hace de él la siguiente descripción en carta que en el 14 de este mes vio la luz pública en *El Correo de Andalucía*, diario católico de Sevilla. «El aspecto y las extraordinarias penitencias de este hombre manifiestan que es un santo; visto como San Juan Bautista un tosco sayal hasta las rodillas, dejando los brazos desnudos, con una gruesa cadena de hierro al cuello, cuyos fuertes eslabones

se ven cada vez que levanta la cabeza. Va descalzo y con las piernas también desnudas: duerme á la intemperie, y sólo entra bajo techo cuando llueve. Lleva una banderola de hierro que pesa más de una arroba, y en uno y otro lado está inscrita: *Obras y no palabras. ¡Penitencia! ¡Penitencia! ¡Caridad! Mandamientos de Dios y de la Iglesia.*

... «Para el tiempo que lleva de vida tan penitente—sigue diciendo en su carta el respetable sacerdote—no está muy demacrado: se asoma en los barrancos; tiene los pies limpios y las piernas lo mismo, cosa que á todos ha llamado la atención, las uñas, en fin, cortadas y la melena algo arreglada, su semblante revela santidad: no mira á nadie, denotando en esto su humildad y modestia: habla muy poco, conforme con el lema de su bandera; y si se le pregunta su nombre, o el de su pueblo ó el tiempo que en esta penitencia lleva, solo contesta: «No se puede saber».

Sus primeros años.

Más lo que el por exceso de humildad calla, la piedad de aquellos á quienes edifica y conmueve el ejemplo de vida tan extraordinaria ha llegado á conocerlo, aclarando el secreto en que el humilde penitente quiere envolver su vida. Por noticias que el deán de la catedral de Zamora ha facilitado—pues la fama de ese hombre maravilloso comienza á extenderse por todas partes—se sabe ya que este es hijo de Zamora en cuya ciudad vino al mundo en 6 de Enero de 1856, y en donde, tiene en la actualidad dos hermanos y una hermana. Su nombre es José Ortiz y Falcón. En sus primeros años recibió esmerada educación, habiendo estudiado en el Instituto de su ciudad los tres primeros cursos de bachillerato. A los 19 años fué soldado, y cumplido el servicio militar, pasó á Valladolid donde se dedicó al comercio por espacio de ocho años.

De la viveza de su ingenio y de su despejado entendimiento son pruebas inequívocas los cargos que en su vida ha desempeñado. Estuvo de tenedor de libros en importantes casas de comercio de Oviedo y Zamora; hizo oposiciones á las plazas del Banco de España, y obtuvo una en Alicante, de la que no llegó á tomar posesión por haberla renunciado, ingresando más tarde en el Banco de Madrid.

Caridad admirable.

Por este tiempo, José se distinguía por sus admirables virtudes, al decir de sus compañeros y de cuantas personas le conocían. Pertenecía á un sinúmero de asociaciones piadosas, y no se daba momento de reposo. Después de las horas de oficina, si no se encontraba en alguna iglesia, estaba cuidando con esmero á los enfermos del Hospital de San Carlos ó sino repartiendo limosnas entre los pobres. Los sábados iba á Carabanchel y allí pasaba todo el domingo ejercitándose en actos admirables de virtud con los pobres y enfermos.

En este tiempo se la encomendó en el Banco una obra de grandísima importancia, y con tal acierto la desempeñó, que fué premiado con algunos cientos de pesetas; pero al dia siguiente puso la renuncia de su cargo y marchó á Valencia, donde ingresó en los Agonizantes de San Camilo de Lelis. Era entonces el mes de Enero de 1897. La orden que había elegido no debió parecer bastante austera y rígida á su fiebre de penitencia, puesto que á poco le vemos abandonar á Valencia, para comenzar la vida de peregrinación que al presente lleva.

Peregrinaciones y abnegación sublime.

Después de visitar el santuario de Montserrat, se dirigió á los Pirineos, desde donde escribió á su familia mandándole, a la vez que unas estampas y rosarios, su adios de despedida. Durante más de un año nada volvió á saberse de él, á partir de aquél día y de aquella carta.

Fué á Roma y volvió a España á pie. En Febrero de 1898 se le encuentra en Madrid como pordiosero, vistiendo un pantalón de tela ordinaria y una guerrera, descalzo y con la cabeza al aire. Al verle así uno de sus antiguos compañeros que acertó á reconocerle á través de aquella extraña indumentaria y pobres apariencias, acercóse á él instándole á que abandonara aquella vida de miseria y privaciones, á la que José se opuso resueltamente. Entonces su compañero puso en la mano 25 pesetas para que al menos se arreglara un poco, pero el humilde penitente en vez de servirse de aquel dinero en provecho propio, fué y las repartió entre los pobres sin guardar para sí ni un solo céntimo.

N contento con esto, olvidándose por completo de sí mismo para no pensar sino en sus queridos pobres, todos los días iba al matadero á recoger la sangre de las reses que él repartía entre aquellos, dedicando luego las noches á cuidar de los enfermos pobres de que tenía noticia. Así pasó año y medio en Madrid.

Al abandonar la Corte, dirigióse á Toledo, cuya provincia recorrió en poco tiempo con grande admiración de las gentes, las cuales no sabían qué pensar de aquél hombre de largas melenas, rostro ascético, mirada dulce y humilde á la vez, que vestido con un tosco sayal como los antiguos anacoretas del desierto, descalzo y con un saco sobre el hombro izquierdo iba de pueblo en pueblo y de aldea en aldea, sin hablar con nadie, comiendo salgan y le alargaba un pedazo de pan ó una fruta, ó ayunando si nadie le daba nada; pues él jamás pedía limosna ni molestaba á nadie.

En igual forma y del mismo modo ha recorrido la provincia de Ciudad Real, y actualmente recorre la de Huelva como al principio hemos dicho, de donde se cree que pasará á las otras provincias de Andalucía.

Hay Santos en nuestros días?

Tal es el hombre singularmente maravilloso, que es objeto de admiración, respeto y veneración de los pueblos, que ven en él un héroe de la virtud y un santo. A todos aquellos que, tocados de glacial scepticismo de la época, nos preguntan con ironica sonrisa por qué no hay santos en nuestros días, como los había en tiempos anteriores, ninguna otra respuesta mejor podemos darles que ponerles delante de los ojos la figura sublime de ese pobre silencioso, de ese admirable *Pobrecito de Cristo*, que anda por el mundo predicando la santidad como la han predicado siempre los verdaderos hijos de Dios, con obras, no con palabras.

(De *El Noticiero de Zaragoza*)

SUELTOS Y NOTICIAS

De regreso. — El viernes último llegó a esta capital después de haber permanecido unos días en Madrid, nuestro distinguido amigo el digno Gobernador Civil

Soria en las Cortes de Castilla de 1563.

En 1563 había caído ya en desuso las Cortes por Estamentos; ya no eran llamados los Procuradores de todas las ciudades y villas, ni tenía representación en las Cortes la grandeza; conservaban solo el privilegio de voto en Cortes dieciocho ciudades y villas, una de las cuales era la noble ciudad de Soria, que tenía el derecho de mandar á las Cortes dos Procuradores.

La elección de estos Procuradores había de hacerse libremente, en la forma que cada población tuviese por costumbre. Los procuradores en Cortes habían de ser personas honradas, no labradores ni ses-

de esta provincia, D. José Coello, encargándose inmediatamente del mando de la provincia.

Sea bien venido el Sr. Coello y celebramos la mejoría de su distinguida esposa.

Hijo adoptivo.—Han llegado á Madrid, el Sr. Alcalde y una comisión del Ayuntamiento de Zaragoza, para entregar al Sr. Marqués del Vadillo el título de hijo adoptivo de aquella ciudad, que dicho Municipio acordó concederle, en prenda de reconocimiento por cuanto en su pró haber contribuyó al traslado del penal de la capital aragonesa.

Adhesiones.—Tenemos la mayor satisfacción en hacer público que nuestro querido amigo el diputado provincial por Agreda D. Pablo Palacios, que tantas simpatías y legítimos prestigios goza en aquel distrito, ha expresado su adhesión al señor Seguí ofreciéndole incondicionalmente.

Igual adhesión ha manifestado nuestro estimado convecino D. Luis Martínez de Córdoba.

Según nuestras noticias á las adhesiones de los Sres. Palacios y Martínez de Córdoba, seguirán muy en breve otras de personas de significación del distrito de Agreda y que hasta ahora militaban en distinto campo que el Sr. Seguí.

Lo de las zonas neutrales.—El Sr. Maura ha dirigido al presidente del antiguo Círculo Gamacista de Valladolid el telegrama siguiente:

«Considero innmotivada la alarma que sugirió su telegrama, porque el régimen de las zonas neutrales sería, en cualquier caso, materia para una ley hecha en Cortes con amplia intervención de todos los intereses legítimos, á los cuales el Gobierno atiende con idéntica solicitud.»

Traslado.—Ha sido trasladado á La Coruña, el ingeniero agrónomo Jefe del servicio agronómico de esta provincia señor Landaro.

A Madrid.—El lunes último en tren especial salió para Madrid con su distinguida familia nuestro querido amigo D. Aurelio González de Gregorio, siendo despedidos en la estación por gran número de amigos, particulares y políticos.

En el mismo día, por la noche, salió ambien para la Corte, el activo diputado por Aranda nuestro, distinguido amigo don Julio Seguí.

La despedida hecha al Sr. Seguí puso bien de manifiesto las legítimas simpatías con que cuenta entre los sorianos y sus electores del distrito de Agreda.

Concurso de fotografías.—Hemos recibido de la Sección Artística del Centro de Lectura de Reus, las bases del gran Concurso de fotografías organizado por la misma. Las fotografías para el Concurso deberán remitirse á la Secretaría de la Sección Artística del Centro de Lectura, hasta el 31 de Marzo próximo.

El Concurso se divide en dos grupos: Local y Nacional.

El primer grupo es reservado para los aficionados de Reus y al segundo pueden concurrir todos los aficionados y profesionales españoles ó residentes en España.

Nuevo repartimiento del Cupo del reemplazo de 1902.—Resueltas por el Ministerio de la Guerra las dudas que se ofrecieron y la Comisión mixta expuso á aquel Centro superior con motivo de lo dispuesto en el Real Decreto de 21 de Enero pró-

ximo pasado y en vista de ser el cupo señalado á esta zona en el estado que aquél acompaña al mismo que se la fijó anteriormente, en breve se procederá por dicha Comisión á la práctica de las operaciones necesarias para fijar definitivamente el contingente de cada pueblo para el reemplazo del ejército en el año próximo pasado.

La Biblioteca.—Hemos recibido el número ocho de esta importante publicación alterna, que con tan buenos auspicios comienza su obra de vulgación de la cultura.

Después de una provechosa campaña propagandista, *La Biblioteca* aparece notablemente mejorada con relación al número prospecto, insertando crónicas amenas, biografías, grabados, etc. y cinco obras en folletín encuadrable, siendo una de estas el *Diccionario popular Encyclopédico de la Lengua Castellana*.

Felicitamos al nuevo colega madrileño, y no vacilamos en augurarle un éxito lisonjero.

Números de muestra en todos los mejores centros de suscripción en España.

Nuevo Alcalde.—Ha tomado posesión del cargo de Alcalde de esta capital nuestro correligionario D. Vicente García Zornaza.

Confiamos que la gestión del Sr. Zornaza en el importante cargo que se le ha confiado por el Gobierno de S. M. ha de ser provechosa para los intereses morales y materiales de esta ciudad.

Carteros.—Han sido nombrados peatón cartero de Cardejón á Noviercas, D. Antonio Marco; cartero de Villar del Río, D. Pedro Alvarez; id. de Cardejón, D. Julian Alonso, y de San Pedro Manrique, D. Carlos Martínez.

Candidato.—En las próximas elecciones y por el distrito de Alcalá-Chichón, presenta su candidatura nuestro muy querido amigo y compañero en la prensa D. Francisco Huerta, distinguido abogado y jefe de la unión conservadora de Alcalá de Henares.

Dadas las simpatías y arraigo que tiene en el referido distrito el ilustrado director de *El Eco Complutense*, no dudamos que su triunfo será un hecho.

Porque el corresponsal en esta capital de *La Libertad*, de Valladolid, se permitió, en uso de un perfecto derecho, comunicar á dicho diario sus impresiones respecto á la próxima campaña electoral en esta provincia, nuestros colegas *El Eco de Soria* y *Soria Nueva* salen de estampa y arremeten contra el referido corresponsal.

Sin duda, para nuestros liberales y democráticos colegas, ni aún la libertad de pensar le es lícito a nadie que no piense como ellos, teniendo presente aquella célebre copla de *La Marsellesa*.

El pensamiento libre proclamo en alta voz, y muera el que no piense igual que pienso yo.

Comprendemos que los referidos colegas si no estaban conformes con la apreciación del corresponsal, lo hubieran así expuesto, con razones, pero de eso á los chistes de dudoso gusto, al insulto personal, hay una distancia inmensa, y para eso en buena cortesía periodística creemos que nunca haya derecho.

Pero en fin cada cual aprecia las cosas á su manera.

Por lo demás conste á *Soria Nueva* que *LA PROVINCIA* no evoluciona ni evolucionará nunca hacia Romanones ni hacia nadie, firme en su propósito de defender los principios del partido conservador, en

el hemos de perseverar como hasta hoy, y retamos al colega á que nos señale un solo escrito, en el que, ni antes, ni ahora, ni después, hayamos faltado, ni faltemos á ese inquebrantable propósito.

Y con lo dicho basta.

El Alcalde de Agreda.—Según informe de la Comisión provincial, en expediente que se sigue á instancia de parte, está incapacitado para desempeñar el cargo de concejal el Alcalde de Agreda, D. Félix Vitoria, y así se ha resuelto por el señor Gobernador civil.

Baile.—Anoche, con motivo de la festividad del día, se celebró un baile en el Casino de Numancia.

Estuvo animadísimo y hasta cerca de las tres de la madrugada se estuvo riendo culto á Tersícore.

Con mucho gusto hemos visto las reformas introducidas en dicha sociedad por su activo Presidente D. Benito Ruiz, tanto en el mobiliario como en la indumentaria de los servidores del Casino.

Fallecimiento.—A la edad de 69 años y después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición apostólica, falleció ayer en esta capital la señora doña Feliciana Ameza, esposa de nuestro estimado convecino D. José Forcada Baldíque.

Esta mañana ha tenido lugar el entierro al que ha asistido numerosa concurrencia.

Descanse en paz la finada y reciba el Sr. Forcada, y su apreciable familia la expresión de nuestro sentimiento.

BIBIOGRAFÍA

La Hormiga de Oro.—Hemos recibido el último número de la revista católica, *La Hormiga de Oro*, que es una excelente publicación, no solo por los grabados que son hermosísimos, sino también por la amena e instructiva lectura que contiene.

Se suscribe en Barcelona, calle d' Hércules número 3. Precio de un año 10 pesetas.

Castilla.—Este semanario ilustrado que se publica en Valladolid, ha publicado su tercer número con hermosos grabados y excelente texto.

Seguros estamos de que *Castilla* ha de tener gran aceptación.

Los precios de suscripción son: un mes, 0'40; un trimestre, 1'20 y un año 5 pesetas.

Por la tangente.—Saliéndose por la tangente y no contestando á lo del intentado pacto muñocista-conservador á que aludíamos en números anteriores para probar los puritanismos políticos del colega, ya, que el pretendía ver una mota en el ojo ajeno, cuando tenía en el propio una viga, saliéndose por la tangente, repetimos, *El Eco de Soria* de ayer echa á volar su imaginación por el mundo de la fantasía y nos habla de un pacto que nunca ha existido y pue es falso de toda falsedad.

No podrá probarnos *El Eco* con pruebas fehacientes, no con murmuraciones recogidas en el arroyo, la existencia de ese pacto que habla, como nosotros le podemos presentar las del intentado para salvar á Muñoz con el auxilio de los conservadores.

Respecto á que no cantestamos á su tiempo lastima grande es que tan buena memoria tenga el colega para recordar los ataques que se nos dirigen y no nuestras defensas.

Complidamente contestamos al colega, si es el que nosotros nos figuramos que alude, y en pie está el reto que le lanzamos de que probara sus denuncias y vié-

ramos si merecía el galardón de buen patriota ó el estigma del calumniador.

Trabajos del Ministro de Agricultura.

El señor marqués del Vadillo ha manifestado que se ocupa en la redacción del presupuesto de su departamento, y ha añadido: que se propone activar los trabajos para la extinción de la langosta; mejorar las enseñanzas agrícolas; proseguir los proyectos para pantanos y canales de riego, caminos de tercera clase y ferrocarriles secundarios; crear el Instituto del Trabajo y el crédito agrícola, y cuidarse de que todos los expedientes se despidan con la mayor rapidez.

Semblanza.

El fué machacante,

despues boticario
y no siendo viejo
ya se ha retirado.

Este especialista
en calcetanos

del cerato simple
es muy partidario
y en todas sus lides

es el que que ha empleado.
Por la democracia

siempre batallando
ha logrado un puesto
que le han envidiado

el gran Tenacillas
y el buen Hortelano;

pues subió tan alto
que subió al tejado
y en el mismo alero

está retratado.

Al que acierte esta semblanza se le regalará un pedazo de palo de regaliz ó una caja de pastillas de malvavisco.

RECREO

«El doctor en el alero»,
fototipia original,
se exhibirá por dinero
el próximo carnaval.

De sobremesa.

CHARADA

Mi primera repetida
es un bonito animal
que no le gusta tercera
y á ti si te gustará.

Haces segunda á los niños
si los quieres asustar,
y el todo si bien lo buscas
en el mar lo encontrarás.

A CERTIJO

¿Cuál es la cosa peor
Que en el mundo puede haber
Que esa misma es la mejor,
Pues mala, da el parecer,
Y buena, vida y honor?

Soluciones á los entretenimientos del número anterior.

A la charada primera, Montevideo.

A la segunda, Amar

Ha enviado la solución D. Anastasio González, de Sotillo del Rincón.

También la ha enviado D. P. M. de C., en siguiente forma:

Ya que las charadas leo,

Satisfecho he mi deseo;

Pues no dudo en afirmar

Que una es Montevideo

Y la otra el verbo Amar.

Soria: Tip. de Fermín Jodra.

AVISOS UTILES

Ferrocarril de Soria á Alcuneza.

Kilms.	ESTACIONES	PRECIOS			Tren correo	Mixto.
		1. ^a	2. ^a	3. ^a	Todas clases.	Todas clases.
11	SORIA	1,45	1,05	0,60	9,40 n.	4,25 t.
19	Navalcaballo	2,55	1,10	1,05	10,03	4,48
28	Quintana Redonda	3,30	2,30	1,40	10,27	5,12
34	Tardelcuende	4,35	3,00	1,80	10,41	5,26
49	Matamala	5,15	3,90	2,40	10,59	5,43
53	Almazán	6,70	4,55	2,75	11,37	6,11
64	Cosecurita	7,80	5,35	3,25	0,22	llg. 6,12
71	Adradas	9,90	6,83	4,10	0,54	lleg. 6,12
84	Mino	11,40	7,60	4,65	1,16 m.	lleg. 6,12
90	Torralba	12,25	8,40	5,05	1,34	lleg. 6,12
98	Alcuneza	13,55	9,25	5,55	2,33 llg.	lleg. 6,12

De Alcuneza á Soria.

ESTACIONES	Tren correo.		Mixto.
	Horas de salida.	Horas de salida.	Horas de salida.
Alcuneza	1,56 n.	1,56 n.	1,56 n.
Torralba	3,03	3,03	3,03
Mino	3,28	3,28	3,28
Radona	3,50	3,50	3,50
Adradas	4,22	4,22	4,22
Cosecurita	4,47	4,47	4,47
Almazán	5,18	5,18	5,18
Matamala	5,49	5,49	5,49
Tardelcuende	6,07	6,07	6,07
Quintana Redonda	6,21	6,21	6,21
Navalcaballo	6,45	6,45	6,45
SORIA	llg. 7,03 m.	llg. 7,03 m.	llg. 7,03 m.

Coches correos.	Salida		Llegada.	Regreso.	
	Salida	Llegada	Salida	Llegada	
Soria á Tarazona	7 m.	3,30 t.	11 m.	8 n.	
Id. á Valdeavellano	7 m.	10 m.	3 t.	6 t.	
Id. id	2 t.	5 t.	7 m.	7 t.	
Id. á Burgos	7 m.	9 n.	6,15 m.	9,30 n.	
Id. á Burgo de Osma	8 m.	3'30 t.	9,30 m.	5 t.	
Id. á Calahorra	7 m.	5 t.	10 m.	8,30 n.	
Id. á Almarza	7 m.	9,15 m.	4 t.	6 t.	
Id. á Ventas de Círiá	7 m.	12 m.	1 t.	7 n.	

ANUNCIOS

Nuevo taller de relojería.

Santiago Urraca.

Se hacen toda clase de composturas á precios reducidísimos y se garantizan.

Arbol volante 3,50 pesetas
 Cilindro 4
 Muelle real (6 sea
 cuerda) 2
 Idem para roskopf 2,50
 Espiral 2,20
 Muelle de salto 1
 Centro 1
 Limpieza 1,50
 Todas las demás
 composturas sea
 cual fuere 2,50

COLLADO, 33.—SORIA,

Nuevo despacho de carnes de cerdo

DE VICENTE ÁLVAREZ Y COMPAÑÍA

Plaza del Conde de Gómara, n.º 2.

Donde estuvo el Balcón Redondo.
 Ventas al por menor dentro del establecimiento.Ventas al por mayor de jamones y embutidos y de tocino, fresco y salado, para dentro y fuera de la población, en el depósito almacén, calle de la Tejera, n.º 8.
ADVERTENCIA. También se venden cerdos, guarros y terneros, para matanzas particulares.

ANTONIO BLASCO

PINTOR MODERNISTA

Zapatería, núm. 4, pral.

SE PINTAN habitaciones á precios de papelados.

Decorados en cartón piedra
 Restauración de cuadros al óleo e imágenes.

TODO Á PRECIOS MUY ECONOMICOS

PRONTITUD Y ESMERO.

INSTITUTO DE VACUNACIÓN

DEL LICENCIADO DON BENITO RUIZ

Zapatería, 44, 2.^a.—SORIA.

Inoculaciones preventivas contra la rabia y la vacuna.

Tratamiento patogénico de las enfermedades infecciosas.

SUEROS

Antidiáfrérico, antitetánico, polivaleante, normal ó fisiológico, artificial de Cherose.

Se venden todos los días de once á una.

SE REMITEN POR CORREO

FOREIGN PRESS OFFICE

Corporación científica, literaria y artística.

Foreign Pres Office es el colaborador indicado para los periódicos, revistas, hombres de ciencia, artistas, sociedades etc., que deseen estar al corriente del movimiento intelectual del mundo entero.

Sus informaciones periodísticas hechas por personalidades distinguidas las publican

Los mejores periódicos

de Europa y América.

Correspondiente en España: D. Antonio Cobos Lisó, calle del Calvario, 19, segundo, derecha, Madrid.

Collado, 2, LA POSITIVA Collado, 2

ALVARO VIELBA

¿Saben ustedes por qué esta casa ha tenido que hacer nuevos pedidos de los géneros de que estaba surtida hace ocho días, al abrirse al público?

Porque mi lema es que *Valen más muchos pocos que pocos muchos* y mi ya numerosa y escogida clientela ha sabido apreciar esta ventaja, llevándose mis existencias como lo mejor y más barato.

Ofrezco un completo surtido en lanas, estambres, pelo de cabra, hilos, algodones, cintas, trenzillas, agujas, alfileres, horquillas, peinetas, rosarios, collares, cadenas, petacas, carteras, portamonedas, botones, broches, corchetes de todas las clases, perfumería, jnguetes, botonaduras nacar y dobleú última novedad, ferretería completa, batería de cocina, loza, cristal, calendarios de todas clases y tazas para los mismos, cepillos de todas clases, peines, tenacillas, medias, calcetines, guantes, mitones, zapatillas, boinas, puntillas, tiras bordadas, sedas lavadas para bordar, y corrientes en carretes, madejas, devanadores y cintas, betún de todas clases para el calzado, objetos de escritorio y mil artículos más.

Esta casa, en su deseo de complacer al público, encargará toda clase de artículos que se le pidan y no tenga en el momento, poniéndoles á disposición de sus parroquianos á la mayor brevedad.

IMPRENTA DE FERMÍN JODRA.

COLLADO, 80, Y CONDE DE GÓMARA, I.—SORIA

MODELACIÓN COMPLETA

Especialidad en toda clase de trabajos tipográficos á precios económicos y un gran surtido de excelentes tintas negra y de copiar, así como tam

bién en papel de todas clases.

para Ayuntamientos y Juzgados municipales, circulares, membretes, tarjetas, facturas, etc., todo en buen papel de hilo rayado.